



把我们的血肉，筑成我们新的长城

抗战精神述评



□ 新华社记者 屈婷 陈聪

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”一首《义勇军进行曲》,铭刻着一个国家和民族永远不能忘却的历史记忆。

从1931年日本侵略者悍然策动九一八事变起,全体中华儿女前仆后继,浴血抗争14载,以巨大牺牲取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

在艰苦卓绝的抗战中,全体中华儿女为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战,社会动员之广泛,民族觉醒之深刻,战斗意志之顽强,必胜信念之坚定,都达到了空前的高度。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上指出,中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚贞不拔的必胜信念。

“全国人民总动员”:爱国情怀空前激发

在中国人民抗日战争纪念馆展厅,陈列着一封当年中共晋中特委组织部部长王孝慈写给弟弟的家书。信里写道:“抗战”是我们伟大的母亲,她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。”抗战14年间,一个声音始终坚定如磐——

“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争,或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战,才是群众战争,才能达到保卫祖国的目的。”

沧海横流显本色,砥柱中流挽狂澜——中国共产党人高举抗日民族统一战线大旗,指引着中国抗战的胜利方向,极大激发了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”,形成势不可挡的全民族抗战历史洪流。

不屈的中华大地,写满共产党人、

民族赤子的家国大义——

“希望你,宁儿啊!赶快成人,来安慰你地下的母亲!”东北抗日联军第3军1师2团政治委员赵一曼与日军作战被俘,在慷慨就义之时给年幼的儿子留下诀别信。

“我是中国人,我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠,不畏日军胁迫,绝食殉国。

建立抗日民族统一战线,组建东北抗日联军,开辟敌后战场,广泛发动和武装人民群众……为着中国人民的幸福,为着中华民族的独立和解放,中国共产党人成为抗日力量中捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢的一群人。

“忠贞不贰的意志”:英雄气概写就史诗

国防大学国家安全学院军事思想与军事历史教研室主任舒健说,抗战期间民众的忧患意识,国家观念,民族意识被彻底激发,中国共产党支撑起中华民族救亡图存的希望,推动形成全民族抗战的历史洪流,带领全国人民取得抗战的全面胜利。

“共甘苦,共生死”:民族气节昂然“不死”

1938年抗战期间,战地摄影师罗伯特·卡帕在武汉街头拍下一张照片,照片上的民众纷纷举起旗帜,其中一面旗帜上醒目地写着两个字:“不死!”抗战14年间,一个声音始终坚定如磐——

“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争,或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战,才是群众战争,才能达到保卫祖国的目的。”

沧海横流显本色,砥柱中流挽狂澜——中国共产党人高举抗日民族统一战线大旗,指引着中国抗战的胜利方向,极大激发了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”,形成势不可挡的全民族抗战历史洪流。

不屈的中华大地,写满共产党人、

围转移战斗中,左权不牺牲,7年后,其母亲才知道儿子已为国捐躯。

1937年,四川安县,青年王建堂参军杀敌,他的父亲王者诚为出征的儿子送上一面白布大旗,旗的正中写着一个斗大的“死”字,左边用小字写道:“赐旗一面,时刻随身,伤时拭血,死后裹身……”

淞沪会战,武汉会战,长沙保卫战,衡阳保卫战……侵略者每进一步都要付出惨重的代价;晋察冀、冀鲁豫、湘鄂赣、鄂豫皖……一个个敌后抗日根据地的建立,让侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

中国军事科学院世界军事研究部原副部长罗援说,不论过去还是现在,不论民族救亡还是民族复兴,中国共产党领导的敢于胜利、勇于牺牲的人民军队,团结起来,组织起来的中国人民,是我们战胜一切敌人,克服一切困难的信心所在、力量所在。

“忠贞不贰的意志”:英雄气概写就史诗

“头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不会动摇。”带着这份决绝,东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员杨靖宇率部与日军战斗在白山黑水间,于1940年2月壮烈牺牲,时年35岁。他牺牲后,日军解剖了他的尸体,发现胃里只有枯草、树皮和棉絮。

1941年8月,日伪军对晋察冀边区发起空前规模的大“扫荡”,当年9月围攻易县狼牙山,担任掩护任务的5位八路军战士顽强阻击敌人,他们打光最后一粒子弹,扔出最后一颗手榴弹,用石块砸向敌人……最后关头,勇士们宁死不屈,将枪支全部损毁,纵身跳下悬崖……

安徽芜湖市赭山上,安葬着中国远征军名将戴安澜将军的遗骨。1942年3月,戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战,他在给夫人的信中写道:“为国战死,事极光荣。”惨烈的同古保卫战中,戴安澜率部与敌鏖战,以牺牲800人的代价,打退了日军20多次冲锋,歼灭敌军4000多人,俘敌400多人,打出了国威。战斗结束后,戴安澜在撤退过程中遭敌袭击,身负重伤,壮烈殉国,时年38岁。

“外侮需人御,将军赋采薇。师称机

械化,勇夺虎翼威,浴血东瓜守,驱倭棠吉归。沙场竟殒命,壮志也无违。”毛泽东为戴安澜题赠挽词,表达对这位抗日名将,民族英雄深切哀悼。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂!四万万中华儿女以不畏强暴、血战到底的英雄气概,书写了世界反法西斯战争无比壮烈的东方史诗。

“抗日战争是持久战”:信念赢得“最后胜利”

“中国会亡吗?答复:不会亡,最后胜利是中国的。中国能够速胜吗?答复:不能速胜,抗日战争是持久战。”

1938年5月,陕北延安的窑洞里,毛泽东拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾,预见抗战胜利的光明未来。

百折不挠,坚贞不拔的必胜信念,在中国大地激发出收复旧物,实现民族复兴的雄心伟力——

在延安,中国共产党不仅建立起抗日根据地,还进行了以新民主主义为内容的社会改革,成为当时爱国青年心中的圣地,集合了一群群优秀的中华儿女;

在云南昆明,建立于抗战烽火中的西南联大,在铁皮做顶、黄土做墙的教室里,在一次次凌厉的防空警报和日寇的轰炸中,培养出灿若群星的大师、科学家;

1945年9月9日,江苏南京,当日军大屠杀劫后余生的市民,以胜利的狂喜亲眼见证日本侵略者签下投降书的历史时刻……

“我们万众一心,冒着敌人的炮火前进!……”中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城,以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。伟大抗战精神,锻造、光耀在决定中华民族生死存亡的历史时刻;在抗战烽火中诞生的《义勇军进行曲》,成为中华人民共和国国歌,响彻一代代中华儿女心中。

中国人民抗日战争的伟大胜利,坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

新华社北京8月4日电

□ 人民日报评论员

8月2日,美国国会众议院有关议员公布了所谓“新冠病毒溯源报告”更新版。这份老调重弹的报告,继续兜售所谓“中国实验室泄漏论”的弥天大谎,却没有任何证据支撑,没有丝毫可信度与科学性可言。这种毫无道德底线的卑劣行径再次表明,为了政治私利不断污蔑抹黑中国,美国政客已经陷入了走火入魔的境地。

眼下,德尔塔变异毒株正在全球快速蔓延,全球新冠肺炎累计确诊病例接近2亿例;美国每日新增确诊病例数、住院病例数、死亡病例数等疫情核心指标严重反弹。在这样一个危机时刻,美国政客却置本国人民生命健康于不顾,大搞疫情政治化,病毒污名化、溯源工具化,严重干扰和破坏病毒溯源研究的科学性和严肃性,严重干扰和破坏全球疫情防控合作大局。美国政客的所作所为,实际上已成为病毒“帮凶”,堪称危害更烈的“政治病毒”,这种行径既不道德,也不得人心,只会以失败告终。

一段时间以来,国际社会已有越来越多2019年下半年全球多点多地出现新冠肺炎病例的报道,仅在美国就有至少五个州的新冠病毒感染情况早于美国首次确诊病例报告时间,这也再次说明,新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题,应基于全球视野,由全球科学家合作开展。然而,美国政客依然视科学和事实而不见,执迷于政治操弄,“拿着结论找证据”,大搞“有罪推定”,妄图将莫须有的罪名强加给中国。为了实现“实验室泄漏论”的预设立场,他们罔顾事实,违背科学,竟然动用情报部门搞溯源调查,甚至建议政府花钱买“证据”,这种“溯源恐怖主义”,成为美式霸权思维和霸凌行径的又一注脚。

人们看到,从美国上届政府喊出的第一声“中国病毒”开始,美国一直在全世界散布病毒污名化言论。这种

政治操弄注定不得人心

全球抗疫必须肃清“政治病毒”①

把精力放在抗击疫情、拯救生命上,停止借疫情搞政治操弄,甩锅推责的把戏,这才是对本国人民负责的态度,也是对全球公共卫生事业负责的态度。

新华社北京8月4日电



近日,新疆维吾尔自治区喀什市青少年活动中心的小朋友走进喀什市消防救援大队,零距离体验消防,学习消防安全知识。在消防员的带领下,孩子们参观了防灾减灾教育馆、荣誉室、消防队站等处,并观看了警示教育片,增强了他们的消防安全意识。图为消防员给小朋友们讲解消防车构造。 本报记者 潘从武 本报通讯员 魏明德 摄

法律明确国家建立健全军人荣誉体系

军人地位和权益保障法系列解读三

上接本报8月4日二版

□ 本报记者 陈丽平

记者:法律明确了军人获得荣誉的主要方式和基本条件。请您帮助我们解读一下作出这样规定的主要考虑是什么?

郝万禄:法律明确国家建立健全军人荣誉体系,并对军人获得荣誉的主要方式和基本条件作了规范:一是通过授予勋章、荣誉称号和记功、嘉奖、表彰、颁发纪念章等方式,对做出突出成绩和贡献的军人给予功勋荣誉表彰,褒扬军人为国家和人民做出的奉献和牺牲;二是军人经军队单位批准可以接受地方人民政府、社会团体和社会组织授予荣誉的情况。近年来,我军参加国际维和等人接受联合国和驻在国授予荣誉的情况也比较普遍,我国维和部队官兵多次被授予联合国维和部队最高荣誉“和平荣誉勋章”,表彰他们在维护和平事业中做出的贡献。随着我国军事力量走出去步伐加快,军人接受外国和外国授予的荣誉的情况将逐步增多。为此,本法对接受地方和外国授予的荣誉作出原则规范。

记者:我注意到,法律明确国家和社会尊崇、铭记为国家和人民、民族牺牲的军人、尊敬、礼遇其遗属。请您谈谈这一规定体现了怎样的导向?

郝万禄:为国家和人民、民族牺牲的军人,是中华民族脊梁,承载着一个民族的历史记忆,国家和人民永远不能忘记。历史上,我党我军涌现出无数英雄模范人物,用生命和鲜血铸就了共和国的基石。给予英雄烈士及其遗属特殊尊崇、礼遇和待遇,既是国家的责任,也是全社会的义务。法律明确,国家和人民尊崇、铭记为国家和人民、民族牺牲的军人、尊敬、礼遇其遗属,国家建立英雄

烈士纪念馆供公众瞻仰,悼念缅怀英雄烈士,开展纪念和教育,尊崇、铭记为国家和人民、民族牺牲的军人,是我党我军的优良传统,国家还相继出台了一系列相关法律法规和政策制度,本法规定是对现行法规政策的凝练概括。

记者:据了解,俄、美等国家普遍建有军人公墓。请您谈谈法律在这方面作出了怎样的规定?

郝万禄:推进军人公墓建设是构建军人荣誉体系的重要组成。军人公墓是专门用于安葬符合条件的已故军人骨灰或者遗体的公共纪念设施,是已故军人荣誉的象征,是国家、社会和人民尊崇军人、铭记军人的重要场所,也是开展爱国主义教育国防教育的重要阵地。建立军人公墓是许多国家的通行做法,俄、美等国家普遍建有军人公墓,并把军人去世后人军人公墓安葬作为对军人的一种特殊荣誉。法律明确,国家推进军人公墓建设;军人去世后,符合条件的可以安葬在军人公墓,这样规定,主要是对军人公墓建设作出原则性规范,与退役军人保障法关于国家推进军人公墓建设的规定保持一致。为下一步建立有关制度提供依据,留下接口;同时,也有利于完善军人优抚服务体系,褒扬军人为国防和军队建设做出的牺牲奉献,让军人成为全社会尊崇的职业。

记者:我感觉到,推动形成全社会尊崇军人的浓厚氛围,不断增强军人的荣誉感、自豪感,应有一定的仪式和活动。请您谈谈法律在这方面是怎么规定的?

郝万禄:是的,明确规定有关仪式和活动,确实有利于增强军人的荣誉感、自豪感,推动形成全社会尊崇军人的浓厚氛围。为此,法律从三个方面作出了明确规定:一是明确国家建立军人礼遇仪式制度。在公民入伍、军人退出服役等时机,应当举行相应仪式;在烈士和因公牺牲军人安葬等场合,应当举行悼念仪式。军队有关条令规定了多种重要仪式,本法明确其中3种,并用“等时机”作出原则表述,旨在从国家法律

层面予以规范。二是规定走访慰问活动,明确各级人民政府应当在重大节日和纪念日组织开展走访慰问军队单位、军人家庭和烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属等活动,在举行重要庆典、纪念活动时邀请军人、军人家属和烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属代表参加,这也是我党我军的优良传统和成熟做法。三是规定悬挂光荣牌和送喜报,明确地方人民政府应当为军人和烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属的家庭悬挂光荣牌;军人获得功勋荣誉表彰,由当地人民政府有关部门和军事机关给其家庭送喜报,并组织做好宣传工作。

记者:荣誉是军人的第二生命,军人的荣誉和名誉应受到法律保护。请您谈谈法律在这方面的具体规定?

郝万禄:军人为国牺牲奉献,军人的荣誉既需要大张旗鼓地宣扬,又需要坚强有力的保护。法律围绕军人荣誉保护问题,作出了三个方面的规定:一是明确军人的荣誉和名誉受法律保护,这是基本规定。二是规定军人获得的荣誉由其终身享有,非因法定事由,非经法定程序不得撤销。就是说,军人的军衔、荣誉称号、勋章和奖章等荣誉,是军人的终身荣誉,国家应给予特别保护,未经法定事由,法定程序不得撤销。三是规定任何组织和个人不得以任何方式诋毁、贬损军人的荣誉、侮辱、诽谤军人的名誉,不得故意毁损、玷污军人的荣誉标识。

记者:我注意到,这部法在立起备战打仗导向方面有许多创新举措。请您谈谈这部法律服务军队战斗力建设体现在哪些具体政策上?

郝万禄:这个问题很好。军队的职责使命就是打仗。保吸引力,保战斗力,是制定这部法律的出发点和落脚点。立起对战斗力贡献最大,待遇保障最优的鲜明导向。法律在这方面确实有不少创新点和亮点。法律对军人职责使命作出了总体规定,明确军人是捍卫国家主权、统一、领土完整的坚强力量,应当具备巩固国防,抵抗侵略,保卫祖国所需

的战斗精神和能力素质,按照实战要求始终保持戒备状态,苦练杀敌本领,不怕牺牲,能打胜仗,坚决完成任务。在此基础上,法律通过规定一系列政策制度,立起了三个鲜明导向:一是立起荣誉激励服务保障打仗的导向。法律明确军人执行作战任务获得功勋荣誉表彰的,按照高于平时的原则享受礼遇和待遇;获得功勋荣誉表彰和执行作战任务的军人的姓名和功绩,按照规定载入功勋簿、荣誉册以及地方志等史志。二是立起待遇保障服务保障打仗的导向。对执行作战任务和重大非战争军事行动任务的军人,以及在艰苦边远地区、特殊岗位工作的军人,法律明确待遇保障从优的原则。三是立起抚恤优待服务保障打仗的导向。对烈士、因公牺牲军人的遗属和符合规定条件的军人配偶、子女、法律和有关法规明确享受高于其他优抚对象的优待,对烈士遗属的抚恤、就业安置和子女教育等给予特别优待。

记者:谈到待遇保障问题,大家普遍关注工资问题。请您谈谈一下法律对军人工资待遇制度作出了哪些原则性规定?

郝万禄:军人工资待遇制度,是国家和军队依法给予军人从事军事劳动的充分肯定,具有丰富的政策内涵。这一基本制度是对军人工资收入在整个社会收入分配体系中的位置和层次的高度概括,对于军人待遇保障制度建设乃至整个社会保障体系建设都具有十分重要的意义。也是对我军长期以来工资待遇增长政策机制的科学总结,我国公务员法就明确国家建立公务员工资的正常增长机制,兵役法也规定国家建立军人工资的正常增长机制。此外,法律明确军人工资待遇的结构、标准及其调整办法,由中央军委军事委员会规定。

上接第一版 实施社区微更新,景观微改造,微议题讨论等,发挥以点带面的示范效应。

浙江、山东、河南等地聚焦小、急、难民生项目,瞄准社区居民生活的堵点、痛点问题,努力消除政府部门管理的死角、盲区。

问需于民用足“绣花功夫”

“说事”158835件,“解题”155055件,部门响应率100%,解决率97.6%,满意率97.8%。这是河北省廊坊市委政法委自2020年4月启动“群众说事,干部解题”工作机制建设以来取得的一份亮眼成绩单。

这项机制依托综治中心工作平台,将“问需于民”做实做细,广泛收集居民群众“微心愿”,通过平台交办督办、解决问题、结果反馈、群众评价,形成完整工作闭环,做到群众诉求一扇门受理,一条龙解决。

在“说事”上,线上线下结合。线上开通微信小程序、手机App、热线电话;线下设立121个乡(镇、街道)说事站,3420个村(社区)说事点,6300个说事箱,由乡镇、村街干部、网格员随时随地接受群众诉求,既开好“网店”又开好“实体店”。

在“解题”上,横向纵向联动。向上联动县职能部门,对事权不属于乡级的,县级部门响应解决;向下延伸到村(社区),发挥近6000名网格员、4万余名网格辅助力量人熟、地熟、情况熟优势,运用村规民约,把大量小纠纷、小问题解决在家门口。

平台上线以来,全市关注人数达到110万,成为党委政府和群众之间的“连心桥”。2020年,全市信访量同比下降80%以上,诉讼量同比下降10%以上。

在广西壮族自区,北海市委政法委推进“综治中心+信息化+网格化”建设,引入推广“微连心”小程序作为服务群众、鼓励群众参与社会治理的便捷小平台,设置村社介绍、村(社区)事务公开、居民议事、平安问卷等版块,使群众方便将本人及身边发生的矛盾纠纷、治安隐患等烦心事忧心事揪心事上报至“微连心”,寻求网格员、村(社区)居委会及政府部门帮助。

浙江省嘉兴市委政法委通过“微嘉园”平台建设,打造社情民意“传感器”,畅通群众诉求表达渠道。截至目前,共及时回应解决群众问题68万多个,其中90%以上在村(社区)和网络层面有效解决。今年以来,244名村(社区)居民围绕社区层面分类、文体活动、小区建设等议题开展多次讨论,向社区提供意见建议373条,形成以

基层民主为核心的社区公共事务协商机制,实现以“商”带“治”。

记者在采访中了解到,从政府“配菜”到百姓“点菜”,问需于民的“微治理”方式不仅高效解决民生大小事,也日渐成为拓宽群众参与议事渠道的主要载体。

延伸推广撬动共治“密码”

与其他现代化城市一样,常住人口城镇化率高达90%,拥有374个城市社区的福建省厦门市,也曾面临邻里关系陌生化的“城市病”——部分居民对社区事务漠不关心,组织力量到了社区却沉不下去,物业、业委会、居民之间积累大量矛盾。

为化解这一难题,近年来,厦门市秉持远亲不如近邻理念,从强化组织建设入手,按照“一小区一支部”原则组建小区党支部,在小区设立楼道党小组,延伸设立党员楼长、党员中心户,形成“小区党支部—楼道党小组—党员楼长(中心户)”的小区党建格局。目前,全市共建立小区党支部1400多个,实现组织覆盖90%、工作覆盖100%。

福建省委政法委在充分总结提炼厦门经验的基础上,在全省推广“近邻”模式,建成社区党群服务中心2900多个、新建或提升小区党群服务站(站)3600多个,派出34.5万名在职党员到居民社区小区报到,参与服务3713万人次;对派出党员实行所在单位和社区小区党组织双向沟通、考核、激励、评价,在职党员的报到服务情况作为评优评先、提拔使用、晋职晋职、年度考核的重要依据;让在职党员做到不仅“身入”而且“心入”,完成了冷漠“陌邻”向温暖“睦邻”的转变。

2020年初,新冠肺炎疫情席卷荆楚大地,湖北武汉紧急对本地社区治理网格化系统“武汉·微邻里”建档升级,为群众提供“肺炎自查上报”“预约心理辅导”等服务,为抗击疫情提供了有效助力。

武汉市委政法委以平台为依托,整合民警、医生、律师、党员、两代表一委员、物业和社会组织志愿者等共治力量进社区,进一步扩大服务范围,健全群众反映矛盾、基层解决矛盾的便捷渠道。部门间优势互补、资源盘活正在辐射延伸,人人有责、人人尽责、人人享有的共治“同心圆”逐步形成。

一枝一叶总关情,一点一滴惠民生。

当前,各地各部门坚持系统思维,创新推动“微治理”,打通市、县、乡、村、组五级治理体系,努力构建起共建共治共享的城市基层治理新格局。